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教科版四年级科学上册第三单元《运动和力》测试卷 

（满分：100 分  时间：40 分钟） 

题号 一 二 三 四 五 总分 

分数       

 

一、填空题（每空 1 分，共 14 分） 

1. 我们提水，感到水桶对手有向下的       ；我们背书包，感到书包

对肩部有向下的      ，物体都有一个向下的力，这就是         。 

2. 物体在受到 ___________作用时，形状很容易改变，在形状改变时

它们会产生一个要恢复原来___________的力，这个力叫弹力。当物体

恢复到原来形状后，弹力就会____________。 

3. 测量力的工具是________ ，它是根据_________________________ 

的特征制成的。 

4. 运动物体受到一种____________力，这种力叫摩擦力。 

5. 气球里气体喷出时，会产生一个和喷出气体方向______的推力，这

个力叫反冲力。 

6. 一个物体在另一个物体表面运动，有_______和________两种方式。 

7. 安装在自行车的车轮与轴之间的滚珠轴承，是一种将___________变

成_________ 的装置。 

二、判断题。（对的打“√”，错的打“×”,每题 2 分，共 20 分） 

8. 小缆车实验中只要挂上一个小垫圈，小缆车就会动起来。（      ） 

9. 氢气球会往天上飞，说明它没有受到重力的作用。（      ） 

10. 在鞋底做花纹，是为了增大摩擦力。（      ） 

11.飞机在空中飞行时没有受到摩擦力，所以飞行速度很快。（   ） 

12. 擦黑板时，黑板擦与黑板之间的摩擦是滑动摩擦。（      ） 

13. 物体离开地面越高，重量就越轻。（      ） 

14.自行车的车轮与轴之间都安装了滚动轴承，是为了减小摩擦力。（  ） 

15. 橡皮筋在车轴上缠绕的方向与小车行驶的方向是相同的。（      ） 

16. 熟透了的苹果只能向下落，不会朝其它方向飞去。这是因为重力的

作用。（      ） 

17.一个物体在另一个物体表面运动时，有时有摩擦力，有时无摩擦力。（   ） 

三、选择题。（每题 2 分，共 30 分） 

18. 对比相同的物体，滚动的摩擦力比滑动的摩擦力（    ）。 

A. 大            B. 小            C. 一样大 

19. 行李箱的下部装有滚轮，目的是（    ）。 

A. 增大摩擦      B. 省力          C. 避免物体损坏 

20. 用小车做滑动摩擦力和滚动摩擦力的比较实验时，要改变的条件是

（    ）。 

A. 小车质量      B. 拉力          C. 小车的运动方式 

21. 橡皮筋小车是利用了橡皮筋的（    ）的特征。 

A. 弹力           B. 重力           C. 拉力 

22. 喷气式飞机、火箭、冲天炮都是靠（    ）运动的。 

A. 重力           B. 反冲力         C. 弹力 

23. 小车 10 秒钟行驶了 50 厘米，要让小车在 10 秒钟行驶 70 厘米，下

列做法对的是（    ）。 

A. 加大拉力      B. 减小拉力       C. 增加载重量 
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24. 在一定的限度内，橡皮筋下端挂的物体越少，橡皮筋产生的弹力

（    ）。 

A. 不变              B. 越大             C. 越小 

25. 赛车的车身做成流线型是为了（    ）。 

A. 增大动力         B. 行驶稳定        C. 减小阻力 

26. 小明在研究小车载重量与运动快慢关系时发现，同一辆小车，其余

条件相同，只有载重量不同，出现下列情况，其中正确的是（    ）。 

A. 不载物体运动得快 B. 不载物体运动得慢 C. 载物体时车辆不动了 

27. 以下小车中最能体现环保意识、节约能源的是（    ）。 

A. 卡丁车            B. 月球车           C. 太阳能汽车 

28. 下图测力计的示数为（    ）。 

A 3N                 B. 0.3N              C. 6N 

29. 使用下图这个弹簧测力计不能测量（    ）以上的力。 

A. 5N                 B. 3N              C. 0.5N 

30. 我们用测力计沿水平方向拉一个物体，刚好能使这个物体运动起来

力就是它受到的（    ）。 

A. 摩擦力            B. 重力              C. 压力 

31. 关于自行车，可以增大摩擦的是（    ）。 

A. 给自行车车轴加油  B. 轮胎带有花纹    C. 把车胎的气打足 

32. 为了让气球小车行驶得更远，我们可以(     )。 

A. 增加小车重量       B. 使用更小的气球    C. 向气球吹更多的气 

四、连线题（每线 1 分，共 14 分） 

33. 把下列相关的事项与对应的解释用线连接起来。 

汽车轮胎上的花纹  

瓶盖太滑，包块布容易旋开                增大摩擦力 

钥匙插不进去，往锁孔中滴油 

车轮上加链子 

用滑轮溜冰鞋走路                        减小摩擦力 

给自行车的链条加润滑油 

34. 把左右两边相关的项用线连接起来。 

提水时手受到的力                        重力 

使冲天炮升空的力 

推动喷气式飞机前进的力                  反冲力 

自行车刹车时产生力 

拉开的弓箭产生的力                      摩擦力 

使人从滑梯上往下滑的力 

使足球在草地上慢慢停下的力              弹力 

海绵被压扁后产生的力 

五、探究题（共 22 分） 

小红学习了《运动和力》这个单元后，利用橡皮筋、回形针、硬纸板等

材料自制了一个测力计。 

35. 请你帮她在图中标出“0”刻度线。 

36. 这个自制的测力计工作原理是___________________。 

37. 小红想利用自制的测力计测一块小石头的重量，但是当它把石头挂

上去以后发现橡皮筋快断掉了。说明这个测力计的量程太___________

（填“小”或“大”）。你有什么办法帮她改进测力计，称出石头的重
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量吗？_________________。 

38. 请设计一辆赛车，并说明：采用什么动力？哪些地方减小了摩擦

力？哪些地方增大了摩擦力？为什么？ 

赛车设计方案 

动力材料  车体材料  

设计草图与说明  

39. 如图所示，在半个可乐瓶的底部打一圈小孔，按一定方向插上管子，

用绳子把可乐瓶悬挂起来，当瓶中装上水后，水从底部的小孔中按一定

的角度喷出来，瓶子会转起来。你能用学到的知识来解释瓶子转动的原

因吗？ （共 5 分）  

参考答案 

一、填空题（每空 1 分，共 14 分） 

1. 【答案】    (1). 拉力    (2). 压力    (3). 重力 

【解析】 

【详解】略 

2.【答案】    (1). 外力    (2). 形状    (3). 消失 

【解析】 

【详解】物体在受到外力作用时，形状很容易改变，在形状改变时它们

会产生一个要恢复原来形状的力，这个力叫弹力。当物体恢复到原来形

状后，弹力就会消失。弹簧的弹力有一定的限度，超过这个限度就不能

完全复原，因此使用弹簧时，不能超过它的最大承受范围，否则会损坏

弹簧。 

3. 【答案】    (1). 弹簧测力计    (2). 在弹性限度内，弹簧受到

的拉力越大，弹簧的伸长就越长 

【解析】 

【详解】弾簧测力计在生活中常被称为弾簧秤。弹簧测力计就是测量力

大小的工具，科学技术上统一规定用“牛顿”作为力的单位，简称

“牛”，用“N”表示。它是根据在弹性限度内，弹簧受到的拉力越大，

弹簧的伸长就越长的特征制成的。 

4. 【答案】阻碍运动 

【解析】 

【详解】一个物体在另一个物体的表面运动时，两个物体的接触面会发

生摩擦，运动物体要受到一种阻碍运动的力，这种力叫摩擦力。摩擦力

的大小与接触面的光滑程度、物体的运动方式和物体的重量有关。 

5. 【答案】相反 

6. 【答案】    (1). 滑动    (2). 滚动 

【解析】 

【详解】一个物体在另一个物体表面运动，有滚动和滑动两种方式。运

动的物体失去力后自己会停下来，是因为受到摩擦力的作用。 

7. 【答案】    (1). 滑动摩擦    (2). 滚动摩擦 

【解析】 

【详解】摩擦力的大小与接触面的光滑程度、物体的重量、运动方式（是

滚动还是滑动）等因素有关。在车辆的车轮与轴之间都安装有滚珠轴承，

安装滚珠轴承是将滑动摩擦变为滚动摩擦，作用是减小摩擦力，在此基

础上还可以采取加润滑油的措施进一步减小摩擦力。 

二、判断题。（对的打“√”，错的打“×”）（每题 2 分，共 20 分） 
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8. 【答案】× 

【解析】 

【详解】在缆车实验中，一个小垫圈的重力很小，小缆车受到的摩擦力

大，所以小缆车不会动起来。 

9. 【答案】× 

【解析】 

【详解】地球表面和地球周围的物体都受到地球的吸引力，这个力叫做

地球引力，也即是重力。气球向天上飞，是因为它受到的浮力大于自身

的重力，题目的说法是错误的。 

10. 【答案】√ 

【解析】 

【详解】一个物体在另一个物体的表面运动时，两个物体的接触面会发

生摩擦，运动物体要受到一种阻碍运动的力，这种力叫摩擦力。为了更

好地运动，人们在制造有关物品时，都进行了精心的设计。当人们需要

摩擦力的时候，就想办法去增大摩擦力；当人们不需要摩擦力时就想办

法去减小摩擦力。在鞋底做花纹，是为了增大摩擦力，因为接触面越粗

糙，摩擦力就越大， 所以题干中的说法是正确的。 

11. 【答案】× 

【解析】 

【详解】飞机飞行时会受到摩擦力。答案：×。 

12.【答案】√ 

【解析】 

【详解】一个物体在另一个物体表面运动，有滑动和滚动两种运动方式。

用黑板擦擦黑板的时候，发生的摩擦力类型为滑动摩擦。 

13. 【答案】× 

【解析】 

【详解】物体的重量并不是一成不变的，物体离开地面越高，受到了重

力作用越小，重量就越小。 

14. 【答案】√ 

15. 【答案】× 

【解析】 

【详解】橡皮筋在车轴上缠绕的方向与小车运动的方向是相反的。用橡

皮筋作动力的小车，橡皮筋绕的圈数越多，行驶速度越快，行驶距离越

远；橡皮筋绕的圈数越少，行驶速度越慢，行驶距离越近。 

16. 【答案】√ 

【解析】 

【详解】地球引力使地球上的万物都具有竖起向下的重力。熟透了的苹

果只能向下落，不会朝其它方向飞去。这是因为重力的作用。 

17. 【答案】× 

【解析】 

【详解】一个物体在另一个物体的表面运动时，两个物体的接触面会发

生摩擦，运动物体要受到一种阻碍运动的力，这种力叫摩擦力。一个物

体在另一个物体表面运动时，总是有摩擦力伴随着。摩擦力有时对我们

有利，有时对我们有害，我们需要的时候就增大摩擦力，不需要的时候

就想办法减小摩擦力，所以题干中说法是错误的。 

三、选择题。（每题 2 分，共 30 分） 
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18. 【答案】B 

【解析】 

【详解】一个物体在另一个物体表面运动，有两种方式。有滑动和滚动

两种运动方式。如汽车在行驶时，轮子在地面上的运动方式被称为滚动；

而钢笔尖在纸上的运动方式为滑动。滑动摩擦力比滚动摩擦力大。对比

相同的物体，滚动的摩擦力比滑动的摩擦力小，所以 B符合题意。 

19. 【答案】B 

【解析】 

【详解】减小摩擦力的方法：在压力一定时，减小接触面的粗糙程度、

减小摩擦力；使接触面脱离；用滚动摩擦代替滑动摩擦。行李箱的下部

装有滚轮，用滚动代替滑动减小摩擦，还可以省力。 

20. 【答案】C 

【解析】 

【详解】一个物体在另一个物体的表面运动时，两个物体的接触面会发

生摩擦，运动物体要受到一种阻碍运动的力，这种力叫摩擦力。摩擦力

的大小与物体的重量、接触面积的粗糙程度和物体的运动的方式有关。

用小车做滑动摩擦力和滚动摩擦力的比较实验时，要改变的条件是小车

的运动方式，其他条件不变，所以 C符合题意。 

21. 【答案】A 

【解析】 

【详解】像橡皮筋这样 物体在受到外力作用时，形状很容易改变，在

形状改变时它们会产生一个要恢复原来形状的力，这个力叫弹力。橡皮

筋小车是利用了橡皮筋的弹力的特征，所以 A符合题意。 

22.【答案】B 

【解析】 

【详解】气球里的气体喷出时，会产生一个和喷出方向相反的推力，叫

反冲力。我们的气球小车就是被反冲力推动的。火箭、喷气式飞机、冲

天炮都是靠喷气发动机产生的反冲力运动的，所以 B符合题意。 

23. 【答案】A 

【解析】 

【详解】一定的拉力能够使静止的小车运动起来。拉力的大小会影响小

车运动的快慢，拉力越大，小车运动得越快；拉力越小，小车运动得越

慢。小车 10 秒钟行驶了 50 厘米，要让小车在 10 秒钟行驶 70 厘米，就

是让小车运动的快一点，我们要加大拉力，所以 A符合题意。 

24. 【答案】C 

【解析】 

【详解】弹簧测力计是人类的一项优秀发明，它的核心部件是一根弹簧。

它上面的刻度是均匀的，这是因为在弹性限度内，弹簧的伸长与受到的

拉力成正比，也就是受到的拉力越大，伸长得越长。在一定的限度内，

橡皮筋下端挂的物体越少，橡皮筋产生的弹力越小。 

25. 【答案】C 

【解析】 

【详解】赛车的设计特点：（1）要设计力量很大的发动机；动力要大

（2）设计流线型车身，使阻力减到最低；空气阻力要小（3）车身重心

很低，轮与轮之间的距离较宽，可以使行驶稳定；不会翻车。（4）轮

胎很宽，可以增大摩擦力，避免打滑；轮胎不打滑。 
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26. 【答案】A 

【解析】 

【详解】一定的拉力能够使静止的小车运动起来。拉力的大小会影响小

车运动的快慢，拉力越大，小车运动得越快；拉力越小，小车运动得越

慢。载重量的大小也会影响小车运动的快慢，载重量大的小车运动的慢，

载重量小的小车运动的快。小明在研究小车载重量与运动快慢关系时发

现，同一辆小车，其余条件相同，只有载重量不同，不载物体运动得快，

载物体时车辆运动得慢，所以 A符合题意。 

27.【答案】C 

【解析】 

【详解】煤炭、石油、天然气等矿物燃料，它们是不可再生能源。太阳

能发电是一种新型可再生能源。新能源有太阳能、地热能、风力、可燃

冰、煤成气、潮汐能、波浪能、海洋能、沼气能、核能、生物能等，这

些都是可再生能源，不会污染自然环境。太阳能汽车最能体现环保意识、

节约能源，所以 C符合题意。 

28. 【答案】B 

【解析】 

【详解】弾簧测力计在生活中常被称为弾簧秤。弹簧测力计就是测量力

大小的工具。科学技术上统一规定用“牛顿”作为力的单位，简称

“牛”，用“N”表示。  1 牛约等于 100 克力。使用弹簧测力计测量力

时应注意：1．拿起测力计，先检查指针是不是指在“0”位置；2．读

数时，视线与指针相平；3．测量的力不能超过测力计刻度标出的最大

数量。测力计的示数为 0.3N，所以 B符合题意。 

29.【答案】A 

【解析】 

【详解】弾簧测力计在生活中常被称为弾簧秤。弹簧测力计就是测量力

大小的工具。使用弹簧测力计测量力时应注意：1．拿起测力计，先检

查指针是不是指在“0”位置；2．读数时，视线与指针相平；3．测量

的力不能超过测力计刻度标出的最大数量。弹簧测力计上面都有标记该

测力计的最大量程，这个测力计的量程是 0-5N。用下图这个弹簧测力计

不能测量 5N以上的力，所以 A符合题意。 

30. 【答案】A 

【解析】 

【详解】一个物体在另一个物体的表面运动时，两个物体的接触面会发

生摩擦，运动物体要受到一种阻碍运动的力，这种力叫摩擦力。一个物

体在另一个物体表面运动时，总是有摩擦力伴随着。我们可以用弹簧测

力计测量摩擦力。我们用测力计沿水平方向拉一个物体，刚好能使这个

物体运动起来的力就是它受到的摩擦力，所以 A符合题意。 

31.【答案】B 

【解析】 

【详解】一个物体在另一个物体的表面运动时，两个物体的接触面会发

生摩擦，运动物体要受到一种阻碍运动的力，这种力叫摩擦力。为了更

好地运动，人们在制造有关物品时，都进行了精心的设计。当人们需要

摩擦力的时候，就想办法去增大摩擦力；当人们不需要摩擦力时就想办

法去减小摩擦力。增大摩擦力的方法是汽车轮胎上的花纹，接触面很粗

糙，摩擦力就大，所以 B符合题意。 
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32. 【答案】C 

【解析】 

【详解】力是改变物体运动状态的原因，所以想要让物体运动的更远，

需要给气球更多的气产生足够大的冲击力。 

四、连线题（每线 1 分，共 14 分） 

33. 【答案】  

【解析】 

【详解】一个物体在另一个物体的表面运动时，两个物体的接触面会发

生摩擦，运动物体要受到一种阻碍运动的力，这种力叫摩擦力。为了更

好地运动，人们在制造有关物品时，都进行了精心的设计。当人们需要

摩擦力的时候，就想办法去增大摩擦力；当人们不需要摩擦力时就想办

法去减小摩擦力。增大摩擦力的方法是汽车轮胎上的花纹、瓶盖太滑，

包块布容易旋开 、车轮上加链子。减小摩擦力的方法是往锁孔中滴油、

用滑轮溜冰鞋走路 、加润滑油、设计成流线型等。 

34. 【答案】  

【解析】 

【详解】在地球上，由于地球引力的作用，使所有物体都受到一个竖直

向下的力，这个力就是重力。重力是物体由于地球吸引而受到的向下的

拉力或压力。我们提水，感到水桶对手有向下的拉力；我们背书包，感

到书包对肩部有向下的压力，使人从滑梯上往下滑的力，这就是重力。

球里的气体喷出时，会产生一个和喷出方向相反的推力，叫反冲力。我

们的气球小车就是被反冲力推动的。火箭、喷气式飞机、冲天炮都是靠

喷气发动机产生的反冲力运动的。橡皮筋、弹簧这样的物体在受到外力

作用时，形状很容易改变，在形状改变时，它们会产生一个要恢复原来

形状的力，这个力叫弹力。海绵被压扁后产生的力和拉开的弓箭产生的

力是弹力。一个物体在另一个物体的表面运动时，两个物体的接触面会

发生摩擦，运动物体要受到一种阻碍运动的力，这种力叫摩擦力。一个

物体在另一个物体表面运动时，总是有摩擦力伴随着。自行车刹车时产

生的力和使足球在草地上慢慢停下的力是摩擦力。 

五、探究题（共 22 分） 

35.     36. 在一定范围内，受力越大，伸长量越大     

37.     (1). 小    (2). 改用两根橡皮筋或粗一点的橡皮筋。 

【解析】 

【35 题详解】 
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自制的弹簧测力计的“0”刻度线标在回形针的顶端即可； 

【36 题详解】 

弹簧测力计是人类的一项优秀发明，它的核心部件是一根弹簧。它上面

的刻度是均匀的，这是因为在弹性限度内，弹簧的伸长与受到的拉力成

正比，也就是受到的拉力越大，伸长得越长。 

【37 题详解】 

把石头挂上去以后发现橡皮筋快断掉了，这个测力计的量程太小，可以

增加橡皮筋的数量或者换一个粗一些的橡皮筋来提高橡皮筋的弹力。 

38. 【答案】制作小车我选取的动力方式是气球，利用反冲力推动小车。

车体材料：硬纸壳。动力材料：气球。增大摩擦：轮胎很宽，轮胎使用

橡胶有花纹的，避免打滑。因为物体间接触面粗糙，摩擦力大。减小摩

擦力的方法是使用轮子、加润滑油、设计成流线型等。因为物体间接触

面光滑，摩擦力小。滑动比滚动时摩擦力大。

 

【解析】 

【详解】一个物体在另一个物体的表面运动时，两个物体的接触面会发

生摩擦，运动物体要受到一种阻碍运动的力，这种力叫摩擦力。摩擦力

的大小与接触面的光滑程度、物体的运动方式和物体的重量有关。物体

重，运动时的摩擦力大；物体轻，摩擦力小。物体间接触面光滑，摩擦

力小；物体间接触面粗糙，摩擦力大。滑动比滚动时摩擦力大。在制作

小车前，我们必须绘制小车的设计图，需要考虑有动力方式、各部分所

用材料、每种材料的加工方式、使用工具和各部分的连接方式。制作小

车我选取的动力方式是气球，利用反冲力推动小车。制作材料：硬纸壳、

塑料盖、铁丝、剪刀、胶棒等。动力材料：气球。增大摩擦：轮胎很宽，

轮胎使用橡胶有花纹的，避免打滑。因为物体间接触面粗糙，摩擦力大。

减小摩擦力的方法是使用轮子、加润滑油、设计成流线型等。因为物体

间接触面光滑，摩擦力小。滑动比滚动时摩擦力大。 

39. 【答案】喷出的水给瓶子反冲力，使瓶子旋转。 

【解析】 

【详解】喷出的水给瓶子施加的是反冲力，会使瓶子旋转。 
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教科版四年级科学上册第三单元《运动和力》测试卷 

（满分：100 分  时间：40 分钟） 

题号 一 二 三 四 五 总分 

分数       

 

一、填空题（每空 1 分，共 20 分） 

1.当一个物体在另一个物体表面上滑动时，在两个物体接触面上产生

的阻碍作用，叫______；一个物体在另一个物体表面滚动时产生的阻

碍作用，叫______。 

2.将吹足了气的气球固定在小车上，气球向______喷气，小车在气球

的带动下向前运动，像气球这样推动小车的力叫______。 

3.轮胎用久了表面磨损会逐渐加重，到了一定程度就要更换轮胎，如

果继续使用，轮胎与地面的摩擦力就会______，同等条件下汽车刹车

所需要的距离就会变______，发生交通事故的可能性就会变大。 

4.使用弹簧测力计应注意：先检查指针是否指在______位置；读数时，

视线与指针______；测量力不能超过测力计的______。 

5.实际中的赛车时速能达到 300 千米以上，同时还要做到_____、____。 

6.汽车轮胎表面有______，是为了增加摩擦力，这是采用______的方

法增大摩擦力。 

7.设计制作一般具有一定的流程。包括明确问题、______、______、

评估与改进。 

8.任何物体工作都需要______，如果没有它，自然间就不会有运动和

变化。能量存储在______、______和一些化学物质中。 

9.物体的形状或体积发生改变时要产生力的作用，这种力叫做______。 

10.充气的气球具有能量，喷气时可以产生______。 

二、判断题。（对的打“√”，错的打“×”,每题 1 分，共 10 分） 

1.一个很重的箱子，我们推不动它，但是在箱底加两块圆木之后就能

很轻易地推动了。（   ） 

2.滚珠轴承的作用是为了减小摩擦力。（   ） 

3.摩擦力的大小与拉力大小有关，拉力越大，摩擦力也越大。（   ） 

4.因为鸟会飞，所以它不受重力的作用。（   ） 

5.撑杆跳选手落在垫子上后会被弹起，是因为他受到了垫子的反冲力。

（   ） 

6.把 Fl 赛车的轮胎设计得窄一些，可以减小摩擦让赛车更省力。（   ） 

7.用黑板擦擦黑板时，黑板擦与黑板间的摩擦是滑动摩擦。（   ） 

8.并不是每次使用测力计，都要检查指针是否指在“0”位置。（   ） 

9.自行车上的摩擦力都是有害的，会阻碍自行车前进的速度，我们要

尽量减小自行车上的摩擦力。（   ） 

10.在科学中，千克和牛都是力的单位。（   ） 

三、选择题。（每题 3 分，共 45 分） 

1.地球表面的物体会受到重力，重力的方向是（   ）。 

A.竖直向下         B. 垂直向下         C. 倾斜向下 

2.下列选项中，（   ）是弹簧测力计。 

A.             B.        C.  
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3.在小缆车实验中，提供小缆车动力的是（   ）。 

A.小缆车的摩擦力    B. 绳子的弹力       C. 垫圈的重力 

4.如图所示，充满气体的气球喷出气体时带动小车前进，这时小车受

到反冲力的方向是（   ）。 

 

A.向左              B. 向右             C. 向下 

5.用橡皮筋、硬纸板和曲别针制作的测力计，用两根橡皮筋并列替代

一根橡皮筋（   ）。 

A.测量最大数量变大  B. 测量最大数量不变 C. 测量最大数量变小 

6.利用气球让小车运动的更远，你可以采用的办法是（   ）。 

A.把气球吹得更大些  B 把气球弄小一些   C. 把小车放在毛巾上 

7.用测力计在毛巾表面拉动一个物体，测得的摩擦力是 2.5N，如果将

这个物体放在光滑的桌面用测力计拉动它，那么摩擦力将（   ）。 

A.大于 2.5N         B. 等于 2.5N        C. 小于 2.5N 

8.赛车的车身重心很低是为了（   ）。 

A.节省材料         B. 美观漂亮         C. 行驶稳定 

9.太阳能汽车的动力来源于（   ）。 

A.太阳能           B. 化石燃料         C. 地球引力 

10.下列关于滑动摩擦力说法，不正确的是（   ）。 

A.物体滑动速度越快，滑动摩擦力越大 

B.物体滑动时，滑动摩擦力的方向与物体运动的方向相反 

C.物体越重，滑动摩擦力越大 

11.如图所示的弹簧测力计的读数是（   ）。 

 

A.2.3N            B.2.6N            C.3.4N  

12.一辆赛车 5 秒行驶 30 米，如果想让赛车 5 秒行驶 60 米，同时还很

平稳安全，下列不合适的方法是（   ）。 

A.换一个较大的发动机 

B.把车身变成流线型 

C.抬高车身与地面的距离 

13.航天飞机在飞回地球大气层时会产生极大的热量而发光，这是因为

（   ）的作用。 

A.重力           B. 摩擦力          C. 反冲力 

14.竖直放置在桌面的弹簧受到什么力（   ）。 

A.重力           B. 弹力            C. 重力和弹力 

15.下列措施中，目的是为了减小摩擦力的是（   ）。 

A.下雪后往马路上撒煤渣 

B.自行车的轮胎表面做有凹凸不平的花纹 

C.在重物下放圆木推动 

四、填空题。（共 10 分） 

1.生活中有许多滑动和滚动摩擦现象，对其分类并将序号填写在适当

横线处。 



   

第 21 页（共 48 页）                                                                                             科学试题 第 22 页（共 48 页） 

…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
内
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
装
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
订
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
线
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
… 

…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
外
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
装
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
订
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
…
线
…
…
…
…
…
…
○
…
…
…
…
…
… 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

学
校
：
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
姓
名
：
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
班
级
：
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
考
号
：
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_
_ 

 

 

滚动摩擦：______；滑动摩擦：______。 

①推木箱在地面前进，木箱与地面的摩擦 ②足球在地面上滚动前进的

摩擦 ③汽车前进，车轮与地面的摩擦 ④把书从桌面推到桌子边上，

书与桌面的摩擦 ⑤轮式溜冰鞋在地面上前进，轮与地面的摩擦 

五、简答题。（每空 1 分，共 15 分） 

1.（8 分）下图是研究“摩擦力大小影响因素”的实验。 

   

（1）小明想研究摩擦力大小和物体重量的关系，应该选择______和

______这两个装置进行实验。 

（2）甲图摩擦力已知为 0.95N，乙图摩擦力为______，通过数据我们

发现______。 

（3）乙和丙两个装置能研究摩擦力大小和______的关系，小明通过实

验测得丙图的摩擦力可能是______（填“0.8N”或“2.7N”），小明

想减小丙图的摩擦力，可以采用______和______等方法。 

2.（7 分）通过本单元的学习，小彬对小车运动进行了思考。 

（1）请你帮她完成下面的表格。 

使小车运 

动的方法 

推动小车 

运动的力 

使小车运 

动的方法 

推动小车 

运动的力 

挂垫圈 ______ 用气球 ______ 

缠绕橡皮筋 ______ ______ 电力 

（2）我们发现：①要使静止的物体运动起来，必须______。 

②要使物体运动得更快，必须________________________。 

③要使运动的物体停下来，必须________________________。 

参考答案 

一、填空题。 

1. 答案：滑动摩擦  滚动摩擦 

2. 答案：后  反冲力 

3. 答案：减小  长 

4. 答案：0  相平  最大数量 

5. 答案：安全  稳定 

6. 答案：花紋  增加接触面的粗糙程度 

7. 答案：制定方案  实施方案 

8. 答案：能量  燃料  食物 

9. 答案：弹力 

10. 答案：动力 

二、判断题。 

1. 答案：√ 

2. 答案：√ 

3. 答案：× 

解析：摩擦力大小与物体运动快慢无关。 

4. 答案：× 

解析：地球表面的物体会受到地球的引力。 

5. 答案：× 
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解析：这是利用了垫子的弹力。 

6. 答案：× 

7. 答案：√ 

8. 答案：× 

解析：使用弹簧测力计前，都要先调零。 

9. 答案：× 

解析：自行车是靠摩擦力前进的，自行车上有有利摩擦。 

10. 答案：× 

解析：千克是质量单位，牛是力的单位。 

三、选择题。 

1. 答案：A 

解析：重力的方向总是竖直向下的。 

2. 答案：B 

3. 答案：C 

4. 答案：A 

解析：小车受到反冲力向左运动，说明反冲力的方向向左，气体喷出

的方向向右。 

5. 答案：A 

解析：橡皮筋并列变多，需要更大的力拉动，所以测量最大数量变大。 

6. 答案：A 

7. 答案：C 

解析：只让接触面更光滑，摩擦力变小。 

8. 答案：C 

9. 答案：A 

10. 答案：A 

解析：物体运动速度与摩擦力没有直接关系。 

11. 答案：B 

12. 答案：C 

13. 答案：B 

14. 答案：C 

15. 答案：C 

四、填空题。 

答案：②③⑤  ①④ 

五、简答题。 

1. 答案：（1）甲  乙 （2）1.6N  其他条件相同时，物体越重，摩

擦力越大，反之，越小。 （3）接触面的粗糙程度  2.7N  减小重力  使

接触面更光滑 

2. 答案：（1）重力（拉力）  弹力  反冲力 （2）有足够大的力  施

加更大的力  施加与运动方向相反的力 
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